"Бюджетные федерализм и система межбюджетных отношений"
Тема: "Анализ бюджетной политики Самарской области"
мин 30 мах 45 стр (без учёта приложений), список литературы- 30, приложений- мин 7;
Введение- мин на 3 стр: актуальность темы-> основная цель работы-> основные задачи работы (изучить то-то, проанализировать то-то)->предмет (объект) исследования (анализ бюджетной политики Самарской области) ->анализ источников используемой литературы (но не  всех- выделить только 4 основных источника - ФИО автора, название работы, и краткое описание того, что мы взяли из этой книги при написании работы; среди этих 4 работ должен быть один учебник, одна новая монография, которая вышла по данной проблематике по бюджетной системе регионов России)), и две статьи в журналах по этой проблематике (если статьи из электронного ресурса- то нужно поставить электронный адрес))-> практическая значимость моей работы ( где может пригодиться)-> используемые методы исследования и краткая характеристика каждого методы (например, системный анализ, анализ документов, и не просто их перечислить, но и нужна краткая характеристика каждого метода: метод такой-то из себя представляет  что-то, и применялся в таком-то пункте такой-то главы (например, анализ статистических данных с Росстата по доходам и расходам бюджета Самарской области за 2012-2014гг применялся при написании первой главы, и т.д.))->в конце введения: структура работы (например: работа состоит и введения,2-3-4 глав, заключения, 40 источников используемой литературы);

Содержание:
    I глава: нужно будет брать отчёты об исполнении бюджета Самарской области за 2012-13-14 годы. Они есть на Росстате в региональном разделе, в министерстве финансов Самарской области, в региональном правительстве.-> сначала нужно проанализировать доходную часть бюджета по каждому году (отдельно за 2012г., отдельно за 2013г., отдельно за 2014г., ): сначала берём: 1- налоговые доходы регионального бюджета, 2- неналоговые доходы регионального бюджета, 3- бюджетные трансферты (субсидии, субвенции и дотации и прочее), 4- потом берём общую цифру доходов (итого), потом берём внутри налоговых доходов доходы от собственных региональных налогов (транспортный налог, налог на имущество организаций, налог на игорный бизнес), которые 100% зачисляются в региональный бюджет области, суммируем эти три налога и помечаем цифрой (5)-> после всего этого с этими цифрами нужно делать следующее: вычисляем- сколько бюджетные трансферты (3) в % составляют от дохода этого года всего (4) и делаем вывод, что в 2012г. региональный бюджет Самарской области был дотационен на столько-то %, в 2013 на столько-то и т.д.; потом цифру 5 сопоставляем с цифрой 1 и вычисляем %. Далее цифру 5 просто сопоставляем с цифрой 6, которая получится от сложения трёх доходных статей неналоговых доходов (доходы от аренды гос имущества, находящегося в региональной собственности, дивидендные доходы по привилегированным обыкновенным акциям, находящихся в региональной собственности, доходы от приватизации регионального имущества) и сравниваем полученный результат- а что больше? 
  
 II глава: Теперь нужно проанализировать расходную часть бюджета (итого) по каждому году (отдельно за 2012г., отдельно за 2013г., отдельно за 2014г., ): сначала берём расходную часть бюджета Самарской области (7), и её надо сопоставить с с цифрой Валового Регионального Продукта (ВРП) Самарской области (8). ВРП будет = 100%, а сумма расхода бюджета = Х%. Берём расходы на госуправление, оборону, правоохранительную деятельность в Самарской области, суммируем, получаем цифру (9) и делаем пропорцию в %:  9 от 7, и 9 от 8. Берём такие статьи, как национальная экономика, промышленность, сельское хозяйство, ЖКХ, транспорт, связь.-> Суммируем эти статьи и получаем цифру (10), затем делаем пропорцию в %:  10 от 7, и 10 от 8. Далее Берём такие статьи, как образование, здравоохранение, культура, СМИ, социальная политика- суммируем и и получаем цифру (11), затем делаем пропорцию в %:  11 от 7, и 11 от 8. 
Берём следующие цифры: дефицит или профицит бюджета каждого года, если был дефицит или профицит, то какая разница суммы (12)? Эту сумму (12) берём в % от ВРП (8) и в % от суммы итого доходов бюджета (4); 
  
 III глава: Далее берём статьи: долг регионального бюджета+ бюджетные кредиты на этот год+ сколько зарезервировано в расходной части бюджета денег на обслуживание бюджетного кредита в этом году+ коммерческие кредиты (сумма, под какой %, на какой период времени, и сколько тратят на обслуживание этих кредитов) + долг от размещения региональных облигаций-> суммируем всё это и берём в % от итого доходов бюджета (4) и в % от ВРП (8). Это будут все показатели долговой нагрузки.
Теперь нужно сопоставить эти цифры одного года с цифрами другого года и с цифрами третьего года (2012, 2013, 2014) и построить графики по каждому показателю (на оси X- это годы, а на оси У- %).  И по каждому графику сделать вывод: % растёт-падает, соответственно, долговая нагрузка растёт-падает, займы увеличиваются-уменьшаются, долг сокращается-увеличивается (на сколько в % 13г. по сравнению с 12г., на сколько в % 14 по сравнению с 13г., - какая тенденция, динамика), сборы от собственных доходов они выросли или сократились в каждом году, доходы от приватизации регионального имущества выросли или сократились в каждом году, доходы от аренды гос имущества выросли или сократились в каждом году, дивидендные доходы по привилегированным обыкновенным акциям выросли или сократились в каждом году, доходы от приватизации регионального имущества выросли или сократились в каждом году- построить графики по этим показателям и описать их- что он показывает! Это всё будет в выводах: на основании таких-то показателей территория относится к такому-то типу и тенденции такие-то (например, дотационность увеличивается, и уже из среднедотационных эта территория перекочевала в глубокодотационную, или наоборот- она сокращается- из высокодотационной она стала среднедотационной, или нет- она колеблется в пределах). 

заключение: выводы по каждой из 3 глав содержания по каждому пункту, по каждому графику (выводы в заключении должны соответствовать задачам из ведения)-> итоговый вывод должен соответствовать основной цели работы (какая же бюджетная политика в Самарской области? Какой её тип? (всего существует 3 типа финансовой политики: социально-ориентированная фин политика ( в бюджете сумма итого расходов (8) должна быть не меньше чем 40% от ВРП); политика стимулирования экономического роста (политика модернизации- общий объём расходов 40-50%), консервативная умеренно-жесткая фин политика (доля расходов меньше 40%)));
Приложения: можно графики, диаграммы, таблицы, схемы;
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